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 PROVA DI AMMISSIONE AL CORSO DI LAUREA MAGISTRALE DELLE SCIENZE DELLE 
PROFESSIONI SANITARIE IN TECNICHE DIAGNOSTICHE  

 
Anno Accademico 2023/2024 

 

 

Test di Teoria/pratica pertinente alla professione sanitaria 

1. Il parametro RDW, che indica l’eterogeneità dei volumi cellulari delle emazie, aumenta: 
A) nelle anemie da carenza di ferro 
B) nella sferocitosi ereditaria 
C) nelle anemie post-emorragiche 
D) nella beta-talassemia eterozigote 
E) nella beta-talassemia omozigote 

 
2. Indicare, tra le seguenti quale funzione svolge l’antitrombina: 

A) inibisce la coagulazione 
B) impedisce l’aggregazione piastrinica 
C) ha una azione fibrinolitica 
D) favorisce la coagulazione 
E) favorisce l’attività della trombina 

 
3. La bilirubina è trasportata dalle cellule del si stema reticolo-endoteliale al fegato tramite: 

A) albumina 
B) globulina legante la bilirubina 
C) aptoglobina 
D) transferrina 
E) alfa feto proteina 

 
4. Nel dosaggio dell’ammoniemia è opportuno: 

A) eseguire quanto prima la determinazione 
B) determinare anche l’azotemia 
C) non usare sangue trattato con anticoagulanti 
D) raffreddare i reattivi a +4°C prima della determinazione 
E) portare i reagenti a 37°C 

 
5. L’elettrolita, maggiormente correlato con l’osmo larità plasmatica è il: 

A) sodio 
B) cloruro 
C) bicarbonato 
D) ferro 
E) calcio 

 
6. Il processo di lisi con isotiocianato di guanidi na serve a: 

A) estrarre l’RNA totale 
B) estrarre il DNA totale 
C) estrarre l’RNA messaggero 
D) quantificare il DNA 
E) quantificare l’RNA 

 



 

 2

7. L’ibridazione, in biologia molecolare, è un feno meno di: 
A) appaiamento di due filamenti di DNA 
B) appaiamento di due filamenti di RNA 
C) trasformazione del DNA 
D) marcatura di DNA e RNA 
E) trasformazione dell’RNA 

 
8. La reazione a catena della polimerasi normalment e viene indicata dall’acronimo: 

A) PCR 
B) RCDP 
C) RP 
D) REPO 
E) RPOL 

 
9. La reazione a catena della polimerasi è influenz ata dalla concentrazione di: 

A) magnesio 
B) ferro 
C) calcio 
D) potassio 
E) idrogeno 

 
10. La tecnica (o metodo) di laboratorio utilizzata  per sequenziare gli acidi nucleici è la 

reazione: 
A) di Sanger 
B) cinetica 
C) di ossidazione 
D) di riduzione 
E) di Michaelis-Menten 

 
11. Indicare, tra le seguenti, quali fibre del nerv o ottico decussano: 

A) solo quelle nasali 
B) solo quelle temporali  
C) le nasali e temporali del nervo ottico di destra 
D) sia le nasali che le temporali  
E) le temporali in prossimità della corteccia visiva 

 
12. Nell’analisi strumentale EEG, tra i seguenti si  definiscono artefatti non biologici gli 

artefatti: 
A) da sistema di acquisizione e da interferenze elettrodiche  
B) da cellulare  
C) da ventilatore artificiale  
D) da rete Wi-Fi 
E) da oscillazioni dei cavetti 

 
13. Le risposte fisiologiche alla stimolazione lumi nosa intermittente (SLI) sono: 

A) risposta fotomiogenica, trascinamento fotico, artefatto da SLI  
B) risposta fotoparossistica generalizzata e artefatto da SLI 
C) risposta limitata e sostenuta 
D) zig zag e allucinazioni visive  
E) dubbia risposta fotoparossistica  
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14. Per EEG si intende un esame diagnostico neurolo gico: 
A) non invasivo, che attraverso alcuni elettrodi posizionati sullo scalpo misura l’attività 

elettrica cerebrale  
B) parzialmente invasivo, che attraverso alcuni elettrodi posizionati sullo scalpo misura la 

via di conduzione centrale  
C) invasivo, che attraverso alcuni elettrodi posizionati sullo scalpo misura la via di 

conduzione periferica   
D) parzialmente invasivo, che attraverso alcuni elettrodi posizionati sullo scalpo e lungo la 

via piramidale misura la velocità di conduzione centrale  
E) a distanza, che attraverso alcuni elettrodi posizionati vicino allo scalpo e lungo la via 

extrapiramidale misura la velocità di conduzione periferica 
 
15. Lo studio delle vie visive centrali è indicato maggiormente per:  

A) la sclerosi multipla 
B) la miastenia gravis 
C) la cefalea tensiva 
D) l’epilessia  
E) la celiachia 

 
16. Tra le seguenti alternative, le prove di attiva zione possono servire a: 

A) slatentizzare anomalie epilettiformi 
B) far rilassare il paziente 
C) far addormentare il paziente  
D) far svegliare il paziente  
E) slatentizzare le figure del sonno 

 
17. Per poligrafia si intende il monitoraggio e la valutazione:  

A) dei parametri cardiorespiratori durante il sonno 
B) dei parametri muscolari  
C) dei parametri oculari 
D) simultanea di due o più parametri elettroencefalografici 
E) della durata del sonno 

 
18. Per studiare un potenziale evocato visivo servo no:  

A) un elettrodo registrante posizionato su Oz, un elettrodo di riferimento su Fz ed un 
elettrodo di terra  

B) un elettrodo registrante posizionato su Pz, un elettrodo di riferimento su Fz ed un 
elettrodo di terra  

C) un elettrodo registrante posizionato su Fz, un elettrodo di riferimento su Oz ed un 
elettrodo di terra  

D) un elettrodo registrante sul lobo temporale, un elettrodo di riferimento frontale e un 
elettrodo di terra  

E) un elettrodo registrante sulla palpebra, un elettrodo di riferimento frontale e un elettrodo 
di terra  

 
19. La latenza della risposta più stabile del VEP è  la:  

A) P100 
B) N70 
C) N145 
D) N20 
E) P25 
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20. Indicare la differenza tra il VEP e l’ERG: 
A) il VEP studia l’integrità delle vie visive centrali, l’ERG studia l’integrità della retina 
B) il VEP studia l’integrità della retina, l’ERG studia l’integrità delle vie visive centrali 
C) sia il VEP che l’ERG studiano il sistema nervoso periferico 
D) sia il VEP che l’ERG studiano la retina  
E) sia il VEP che l’ERG studiano le vie visive centrali  

 
21. Per produrre il fascio di protoni utile all’ese cuzione del trattamento in radioterapia, tra le 

seguenti alternative, si utilizza: 
A) il ciclotrone 
B) l’acceleratore lineare di fotoni 
C) il clystron 
D) il magnetron 
E) un catodo, un anodo e una differenza di potenziale 

 
22. Lo Shimming del magnete consiste nel: 

A) compensare le disomogeneità del campo 
B) scompensare le omogeneità del campo 
C) compensare le omogeneità 
D) far combaciare la frequenza della bobina con quella di risonanza 
E) gradiente aggiuntivo che permette la localizzazione spaziale 

 
23. La sigla che rappresenta il volume che contiene  il GTV e l’estensione microscopica, 

subclinica di malattia, che deve essere trattata, è : 
A) CTV 
B) PTV 
C) GTV2 
D) IM 
E) SM 

 
24. Il Fluoro 18 è prodotto dal: 

A) ciclotrone 
B) generatore di molibdeno 
C) generatore a secco 
D) tubo radiogeno 
E) reattore nucleare 

 
25. È possibile ottenere una tomografia ibrida di t ipo PET/TC: 

A) abbinando un tomografo PET con un tomografo TC 
B) abbinando un tomografo PET con uno scanner RM 
C) unendo un tomografo TC con uno scanner RM 
D) sovrapponendo uno scanner RM al tomografo PET 
E) valutando il paziente in rotazione 

 
26. Il tipo di immagine generalmente creato dalla s cintigrafia è: 

A) bidimensionale con possibilità anche tridimensionale 
B) sempre tridimensionale 
C) esclusivamente monodimensionale 
D) sempre sovraesposto 
E) panoramica 
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27. Il contenuto di gadolinio nei mezzi di contrast o paramagnetici generalmente si misura in: 
A) mmol/kg 
B) mmol/millilitro 
C) milligrammi/millilitro 
D) millimetri/moli 
E) moli/litro 

 
28. Tra le seguenti proposte, il periodo del ciclo mestruale preferibile per eseguire l’esame 

RM della mammella in una paziente in età fertile è:  
A) tra 7° e il 14° gg 
B) nei primi 5 gg dal ciclo mestruale 
C) tra il 15° e il 20 gg 
D) tra il 20° e 30° gg 
E) nei primi 10 gg dal ciclo mestruale 

 
29. Le bobine a radiofrequenza, all’interno, sono r ealizzate con materiale: 

A) Rame 
B) Piombo 
C) Tungsteno 
D) Ferro 
E) Alluminio 

 
30. In una sequenza spin Echo classica, per ottener e una immagine pesata in T2, i parametri 

sono: 
A) TR lungo, TE lungo 
B) TR breve, TE lungo 
C) TR breve, TE breve 
D) TR lungo, TE breve 
E) TR uguale al TE 

 
31. La sequenza RM più sensibile alla diagnosi di l esione ischemica acuta è: 

A) la sequenza pesata in diffusione 
B) la spin echo T2 
C) la spin echo T1 
D) la gradient echo 
E) la angio-rm 

 
32. Per ortostatismo si intende: 

A) la posizione eretta del corpo. 
B) la posizione distesa del corpo. 
C) la posizione in alto dello strumento di laboratorio. 
D) la posizione in basso dello strumento di laboratorio. 
E) La posizione distesa delle braccia. 
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Test di Logica e Cultura Generale 

33. Alice deve aprire un conto corrente per student i. La tabella mostra le tariffe (le quote sono 
relative ad una singola operazione) di tre differen ti banche A, B, C a cui Alice si è rivolta: 

    
 Se mediamente Alice esegue ogni anno 12 operazioni  allo sportello di cui tre bonifici e 20 

operazioni on line, quale banca offre il conto corr ente più economico?  
A) solo A 
B) sia A sia C 
C) solo B 
D) sono tutti equivalenti 
E) sia B sia C 

 
34. Anna, Davide, Luca e Michela sono i quattro com ponenti di una famiglia composta da una 

coppia di genitori maschio e femmina e due loro fig li biologici. Ognuno di essi pronuncia 
una frase: Anna: Davide è mio fratello; Davide: Mic hela è mia sorella; Luca: sono più 
giovane di Davide; Michela: ho più anni di Anna. Sa pendo che solo due di essi hanno detto 
la verità e che le persone che hanno mentito sono d ello stesso sesso, chi sono i genitori? 

A) Michela e Luca 
B) Michela e Davide 
C) Anna e Luca 
D) Anna e Davide 
E) il quesito non ha un’unica soluzione 

 
35. Tra i termini proposti, completano correttament e la seguente proporzione: 
 vittoria : X = fortuna : Y 

A) X = trionfo, Y = prosperità 
B) X = fallimento, Y = successo 
C) X = successo, Y = sciagura 
D) X = disfatta, Y = fato 
E) X = vincita, Y = disgrazia 

 
36. La coppia anomala rispetto alle altre è: 

A) cartina – trincea 
B) cartoni – incarto 
C) artico – torcia 
D) cantori – trancio 
E) pareti – pietra 

 
37. Il Natale 2022 è stato una domenica. Il prossim o anno in cui il Natale sarà festeggiato di 

domenica sapendo che il 2024 è bisestile è: 
A) 2033 
B) 2029 
C) 2031 
D) 2035 
E) 2027 
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38. “Soltanto se in sottofondo c’è della musica classic a, Barbie affronta i problemi di 
matematica e fisica del compito” . 

 In base alla precedente, delle seguenti affermazio ni è necessariamente vera: 
A) Se non c’è musica classica di sottofondo Barbie non svolge i problemi di fisica e 

matematica del compito 
B) Barbie svolge i problemi di matematica e fisica del compito anche senza musica classica 

di sottofondo 
C) Se in sottofondo c’è della musica classica Barbie risolve sempre correttamente tutti i 

problemi di matematica e fisica del compito 
D) A Barbie è sufficiente avere in sottofondo della musica classica per risolvere i problemi di 

fisica e matematica del compito 
E) Se Barbie non riesce a risolvere i problemi di matematica e fisica del compito significa 

che non c’è musica classica in sottofondo 
 
39. In un quadrato magico (formato da una tabella 3 x3 e in cui la somma dei numeri contenuti in 

tutte le righe e colonne è sempre uguale) le 9 case lle contengono tutti i numeri interi fra 1 e 9; 
se il contenuto della prima casella è il numero 8, l’ultima casella della prima riga contiene il 
numero 4, mentre le prime due caselle dell’ultima r iga contengono, in ordine da sinistra a 
destra, i numeri 6, 7, qual è il numero contenuto n ella casella centrale del quadrato? 

A) 5 
B) 1 
C) 3 
D) 9 
E) 4 

 
40. Ken è molto abile nel tiro al bersaglio. Al lun a park per fare ogni tiro si deve pagare 1.5 €, 

per ogni centro si ricevono 5 €. Se Ken spende 15 €  e alla fine si ritrova con il triplo dei 
soldi spesi, qual è la percentuale del numero di ce ntri che ha fatto Ken? 

A) 90 % 
B) Non è possibile che Ken si ritrovi con il triplo dei soldi spesi 
C) 60 % 
D) 100 % 
E) 75 % 

 
41. Quale delle seguenti associazioni è errata? 

A) Ungaretti - crepuscolarismo 
B) Verga - verismo 
C) Pascoli - decadentismo 
D) Montale - ermetismo 
E) Pavese - neorealismo 

 
42. L’autrice del romanzo Pride and Prejudice  è: 

A) Jane Austen 
B) Emily Brontë 
C) Mary Shelley 
D) Agatha Christie 
E) Virginia Wolf 
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43. Fra i seguenti personaggi la guida di Dante nel l’Inferno è: 
A) Virgilio 
B) Stazio 
C) San Bernardo 
D) Beatrice 
E) Matelda 

 
44. Dei seguenti termini, indica una proibizione so prattutto quando imposta da un’autorità: 

A) divieto 
B) negazione 
C) rifiuto 
D) inibizione 
E) ostacolo 

 
45. In base all’articolo 136 della Costituzione del la Repubblica Italiana, una norma di legge o 

atto avente forza di legge, dopo che la Corte costi tuzionale ne dichiara l’illegittimità, 
cessa di avere efficacia: 

A) dal giorno successivo alla pubblicazione della decisione 
B) dopo 30 giorni dalla pubblicazione della decisione 
C) dopo 7 giorni dalla pubblicazione della decisione 
D) dopo 15 giorni dalla pubblicazione della decisione 
E) dopo 60 giorni dalla pubblicazione della decisione 

 
46. Il termine che si riferisce alla definizione: “Avversione morbosa per il genere maschile”  è: 

A) Misandria 
B) Omofobia 
C) Misoginia 
D) Xenofobia 
E) Misantropia 

 
47. La giornata internazionale per l’eliminazione d ella violenza contro le donne ricorre il: 

A) 25 novembre 
B) 10 dicembre  
C) 21 marzo 
D) 10 febbraio 
E) 27 gennaio 

 
48. Secondo le etichette più comunemente usate nei media, una persona nata nell’anno 2015 

appartiene alla generazione: 
A) Alpha 
B) X 
C) Silenziosa  
D) Y 
E) Zoomer  

 
49. La frase che completa correttamente “Ius soli è un’espressione giuridica che indica 
 l’acquisizione della cittadinanza di un dato Paese come conseguenza del fatto giuridico …”  è: 

A) di essere nati sul suo territorio indipendentemente dalla cittadinanza dei genitori 
B) di essere residenti sul suo territorio e avere un regolare contratto di lavoro da almeno 10 anni 
C) di avere un genitore italiano 
D) di essere un minore straniero arrivato in Italia entro i 12 anni e avere frequentato le scuole 

per almeno 5 anni superando un ciclo di istruzione scolastica  
E) di essere un minore straniero arrivato in Italia fra i 12 e i 18 anni, avere abitato in Italia per 

almeno sei anni e avere completato almeno un ciclo di istruzione scolastica 
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50. L’autore della raccolta di liriche Alcyone  è: 
A) G. D’Annunzio 
B) E. Montale 
C) G. Carducci 
D) S. Quasimodo 
E) G. Pascoli 

 

Test di Regolamentazione dell'esercizio delle professioni sanitarie e legislazione sanitaria 

51. Per la legge 241/1990, sono titolari del diritt o di accesso ai documenti amministrativi:  
A) chiunque vi abbia interesse per la tutela di situazioni giuridicamente tutelabili  
B) tutti i cittadini ed i residenti nel territorio dello Stato italiano anche se non c’è un interesse 

diretto 
C) gli Uffici di Relazioni con il Pubblico, URP 
D) i destinatari del provvedimento finale solo se enti di diritto pubblico 
E) le amministrazioni pubbliche in sede di conferenza dei servizi  

 
52. Il contratto dell’appalto è menzionato dal Codi ce Civile? 

A) Sì, se ne dà nozione nel Libro Quarto Delle Obbligazioni, Titolo III Dei singoli contratti, 
Capo VII, art. 1655 

B) No, è presente solo la norma relativa al Subappalto per impedirne la pratica 
C) No, se ne dà nozione nel Codice Penale al Libro Quarto Delle Obbligazioni, Titolo III Dei 

singoli contratti, Capo VII, art. 1655 
D) No, è un termine speciale utilizzato solo per i lavori pubblici e presente esclusivamente 

nel Codice degli Appalti 
E) Sì, se ne dà nozione nel Libro Quinto delle Obbligazioni, Titolo IV Dei Singoli contratti, 

Capo VII, art. 1556 
 
53. Lo Statuto dei Lavoratori è:  

A) una legge dello Stato in favore dei lavoratori  
B) un principio contenuto nella Costituzione  
C) un provvedimento del Governo per evitare il licenziamento dei lavoratori in esubero  
D) l’atto organizzativo dei sindacati  
E) il regolamento aziendale dato ai lavoratori all’atto dell’assunzione  

 
54. Se il datore di lavoro è un’impresa di tipo age nzia diversa da quella che utilizza il lavoro, 

si parla di:  
A) somministrazione di lavoro  
B) consulenza  
C) apprendistato  
D) lavoro part-time 
E) job sharing  

 
55. L’ARAN, che partecipa alla contrattazione colle ttiva comparto sanità, è: 

A) Agenzia per la Rappresentanza Negoziale delle Pubbliche Amministrazioni 
B) Azienda Regionale per la Rappresentanza Negoziale delle Pubbliche Amministrazioni 
C) Autorità per la Rappresentanza Negoziale delle Aziende Ospedaliere 
D) Associazione per la Rappresentanza delle Aziende Ospedaliere nelle Pubbliche 

Amministrazioni 
E) Azienda Regionale per la Tutela dei Liberi Professionisti  
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56. Ai sensi della L. 251/2000 e del DM 29 marzo 20 01, tutte le seguenti figure appartengono 
all'area tecnico-diagnostico delle professioni sani tarie tecniche, ECCETTO il: 

A) tecnico audioprotesista 
B) tecnico audiometrista 
C) tecnico sanitario di radiologia medica 
D) tecnico sanitario di laboratorio biomedico 
E) tecnico di neurofisiopatologia 

 
57. L’affermazione corretta in merito all’articolo 622 del codice penale, relativo alla 

“Rivelazione di segreto professionale”  è: 
A) si può applicare anche agli studenti universitari 
B) non si può applicare agli studenti universitari in quanto non ancora professionisti 
C) si può applicare solo ai professionisti in quanto esplicitamente titolati al segreto 

professionale 
D) si può applicare anche agli studenti universitari ma solo se sono stati esplicitamente 

formati al riguardo 
E) non si può applicare ai medici nell’esercizio della loro professione 

 
58. Il Decreto 22 ottobre 2004 n.270 fissa la quant ità media di impegno complessivo di 

apprendimento svolto in un anno da uno studente di un Corso di Laurea appartenente 
alla terza classe delle Professioni Sanitarie a tem po pieno, convenzionalmente a: 

A)   60 crediti 
B)   30 crediti 
C)   25 crediti 
D) 180 crediti 
E) 120 crediti 

 
59. Il codice deontologico del TSRM NON contiene in dicazioni relative a: 

A) contratto di lavoro e sanzioni disciplinari 
B) rapporti con l’università e gli studenti dei corsi di laurea 
C) rapporti con le istituzioni e le associazioni scientifiche 
D) rapporti con i famigliari 
E) rapporto con il paziente 

 
60. La figura del Tecnico di Neurofisiopatologia è stata individuata e regolamentata nell’anno: 

A) 1995 
B) 1996 
C) 1992 
D) 1990 
E) 2001 

 

Test di Cultura scientifico-matematica, statistica, informatica e inglese 

61. Quale termine corrisponde più correttamente, tr a quelli proposti, alla definizione: 
 “truffa tramite SMS, che si presume arrivi da fonti  fidate, progettata per ingannare le 

persone e far rivelare il loro numero di conto o di  carta di credito” ? 
A) Smishing 
B) Phishing 
C) Cross posting 
D) Spyware 
E) Backdoor 
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62. Con quale termine si indica un file audio digit ale distribuito attraverso internet e fruibile 
su computer o su un lettore MP3? 

A) Podcast  
B) Streaming 
C) Vodcast 
D) Broadcast 
E) Peer to peer 

 
63. A quale termine si riferisce la definizione: “Schema o procedimento sistematico di 

calcolo, procedura generale di metodo schematico va lido per la soluzione di problemi”  ? 
A) Algoritmo 
B) Aritmetica 
C) Logaritmo 
D) Analisi 
E) Algebra 

 
64. Sulla rilevazione dei dati statistici, l’afferm azione vera è: 

A) il campione deve essere rappresentativo di tutta la popolazione 
B) la parte della popolazione da cui si raccolgono informazioni è detta unità statistica 
C) considerata una popolazione non è possibile concentrare l’attenzione su un suo 

sottoinsieme proprio 
D) la popolazione è solo una parte delle unità statistiche oggetto di rilevazione 
E) il campione è, per definizione, un solo elemento della popolazione 

 
65. In statistica la definizione di frequenza è: 

A) il numero delle unità statistiche che presentano una determinata modalità, sia 
quantitativa sia qualitativa 

B) il numero complessivo delle unità statistiche 
C) il numero delle unità statistiche che presentano una determinata modalità, ma solo se 

quantitativa 
D) il numero delle unità statistiche che presentano una determinata modalità, ma solo se 

qualitativa 
E) l’insieme dei dati raccolti descritto per elencazione o mediante tabella 

 
66. Sono indici di posizione centrale: 

A) media, moda e mediana 
B) media e il range 
C) solo la mediana e la moda 
D) media, moda, mediana e range 
E) solo il range 

 
67. Quale/i delle seguenti affermazioni è/sono fals a/e? 
 A1 = l’insieme Q dei numeri razionali è un insieme  numerabile 
 A2 = l’insieme Z dei numeri razionali è un insieme  denso 
 A3 = l’insieme N dei numeri naturali è un insieme discreto 

A) Solo A2 
B) Tutte 
C) Solo A3 
D) Nessuna 
E) Solo A1 
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68. Which of the following is the opposite of “polite”  ? 
A) Rude 
B) Shy 
C) Peaceful 
D) Angry 
E) Uneasy 

 
69. Paul ended his career last year at 67 years old . He is ____________. 

A) Retired 
B) Promoted 
C) Pregnant 
D) Vacant 
E) Careerless 

 
70. I __________ forgot his birthday. 

A) completely 
B) never 
C) always 
D) don’t 
E) will 

 

Test di Scienze Umane e Sociali 

71. In termini sociologici la affermazione che desc rive meglio la relazione è:  
A) la relazione è un rapporto fra due o più persone che si influenzano reciprocamente  
B) la relazione è uno scambio di messaggi verbali fra due o più persone 
C) la relazione è uno scambio di messaggi non verbali fra persone famigliari 
D) la relazione è una comunicazione a doppio senso fra due persone  
E) la relazione è una modalità di confronto con sé stessi e gli altri 

 
72. Il feedback nella comunicazione serve a:  

A) ottenere una conferma della corretta ricezione del messaggio  
B) mettere in collegamento l’emittente e il destinatario  
C) controllare se il messaggio non verbale era di contenuto adeguato 
D) verificare se il destinatario ha inoltrato il messaggio non verbale 
E) controllare se il messaggio verbale è stato trasmesso correttamente  

 
73. Nella comunicazione efficace, dare consigli sig nifica offrire soluzioni che:  

A) aiutano l’altro a capire la strada da seguire 
B) impediscono all’altro di riflettere sul suo problema  
C) fanno sentire all’altro che gli siamo vicini e desideriamo aiutarlo  
D) comunicano all’altro che può sempre contare su di noi  
E) aiutano l’altro ad esprimere più facilmente le proprie emozioni  

 
74. La tecnica di rilevazione sociale che enfatizza  il confronto interpersonale è:  

A) Focus Group 
B) Brainstorming  
C) Nominal Group Technique  
D) Delphi  
E) Intervista strutturata  
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75. Nell’ambito della pedagogia, il termine “curric olo” indica sinteticamente:  
A) l'insieme delle esperienze di apprendimento progettate, attuate e valutate da una 

comunità scolastica per il perseguimento di obiettivi formativi esplicitamente espressi 
B) un documento normativo avente carattere di massima generalità progettato, attuato e 

valutato da una comunità scolastica per il perseguimento di obiettivi formativi 
esplicitamente espressi 

C) l’insieme dei dati anagrafici e dei dati relativi alla formazione scolastica e alle esperienze 
lavorative messe a disposizione da una comunità scolastica o sociale che descrivono il 
percorso personale di un individuo 

D) la classificazione degli obiettivi educativi esplicitati da una comunità scolastica per il 
perseguimento di obiettivi esplicitamente concordati con il discente 

E) gli obiettivi formativi raggiunti dopo un percorso di studi descritti dall’interessato e 
formulati in base a specifiche attività 

 
76. L’affermazione che descrive meglio cosa si inte nde per “comunicazione” è:  

A) uno scambio di informazioni  
B) uno scambio di energia  
C) uno scambio di nozioni  
D) un’espressione di pensiero  
E) una relazione di aiuto  

 
77. Honey e Mumford, nel 1986, hanno svolto una ric erca sugli stili di apprendimento 

utilizzando come strumento di rilevazione:  
A) un questionario 
B) un’osservazione sul campo 
C) la lettura dei programmi scolastici 
D) dei focus groups di docenti 
E) dei focus groups di studenti 

 
78. Le caratteristiche che meglio definiscono un gr uppo sono:  

A) interazione, prossimità spaziale, interdipendenza, coesione  
B) interazione, lontananza, coesione, interdipendenza  
C) assenza di scopo comune, coesione, prossimità spaziale, percezione  
D) assenza di scopo comune, indipendenza dei singoli, prossimità spaziale, coesione  
E) lontananza, interazione, indipendenza dei singoli, coesione  

 
79. Gli “elementi della comunicazione” secondo Jako bson sono:  

A) emittente, contesto, contatto, codice, messaggio, destinatario 
B) emittente, codice, canale di immissione, contatto, destinatario, contesto 
C) contesto, emittente, messaggio, verbalizzazione, destinatario, codice 
D) codice, approvazione, contesto, destinatario, contatto, emittente  
E) contesto, comunicante, messaggio, codice, feedback, spazio  

 
80. L’importanza dell’empatia nella relazione di ai uto è stata messa in evidenza da:  

A) Carl Rogers  
B) Kurt Lewin  
C) Jerome Bruner  
D) Abraham Maslow  
E) Sigmund Freud  
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********** FINE DELLE DOMANDE ********** 
 
 
 

In tutti i quesiti proposti la soluzione è la rispo sta alla lettera A)  


